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Nemzeti nevelésünk.

III.

Nemzeti nevelést akarunk; de mi nem abban 
helyezzük a’ magyar nemzetiséget, tehát az illy ne­
velést is, hogy a más ország-és nemzetbelieket 
megvetve, kigunyolva, tölök mi jót se véljünk köl­
csön ozhetönek. Isten a’ népeknek is atyja, ’s nem 
volt mostoha egyik iránt is. Meglehet,és megvan 
mindenkinek a maga saját ajándéka; mellyel hasz­
nálni, ’s belőle tanulságot vonni, annál szorosabb 
kötelessége a többi, egyenjogú testvérnek, minél 
kevésbbé igényelhet ’s várhat, mindenben! tökéle­
tességet, valamennyi. De nem helyezzük a" nemze­
tiséget azon nyerseségben sem, mellyel némellyek 
felcserélnek az eredetiséggel: holott az nem egyéb, 
a minden mi véletlenekkel közös, és igy na«yon is 
mindennapi durvaságnál: hanem helyezzük ama’ 
közgondolkodásmód- és érzésben, mellvnél fogva 
valamellv nemzet, ismerve múltját ’s neveltetési 
korszakait, rendeltetésének belátására jut; és e’ 
hivatás’ magasztos öntudatában, mint az isteni gond­
viselés nagy czéljainak végrehajtója, örömmel 
vesz részt a’ közös munkában, mellyre hivatva van, 
és melly neki nem kisebb dicsőségére válik, mint 
kútfeje valódi jóllétének .... Mert ha az egyé­
ni boldogságnak a’ dús birtok, a’ fényes születés, 
a’ méltóságok, az ételbeni bőség ’slb., nem kerül- 
hellcn föltételei: úgy még kevésbbé lehetnek illy 
alanti javak egy egész nemzet’ elébe végczélul ki­
tűzve. Sem a’ világkereskedés, sem a’ tökély’ leg­
magasabb fokára emelt mii ipar, sem az általa 
nyert gazdagság. sem a’ tudományok’ virágoz- 
tatása , vagy fényes haditettek által szerzett 
koszorúk’ halmaza nem czél. Mindezek csak esz­
közök egy nemzet’ életében is, ama’ főn séges terv’ 
kivitelére, mellyért öt Isten a’ világ’ színpadára 

ELSŐ FÉLÉV.

helyezte. ’S e’ czélra közremunkálni, legyen az 
a' háború, vagy béke’ müvei által, egyaránt dicső­
séges. Illy öntudat-, és ennek megfelelő munkás­
ságra képezni valamelly nemzetet : ez tesz,öt nem- 
zetileg nagyra nevelni. Ézt tette Egyptom,ezt Sparta 
’s Athenae, ezt Roma, mindenik saját, ámbátor el­
fogult nézeteihez képest; —igy nevelte különösen 
Mózses’ törvénye Izraelt, ’s képesítette ezen pa­
rányi népet, a’ világhódító szomszédok közt is. ön­
állósága- és nemzetiségének megőrzésére. Ez ön­
tudat’ elvesztése, a’ gondviselés által neki osztott
szerepböli kiesés, lön oka nemzeti halálának........
Az evangélium ugyan lerontotta a’ nemzetek közt 
emelt választófalakat, de csak a’ vad szeretetlen- 
ség és nemzeti gyiilölség’ tekintetében, nem pedig 
ama’ különféle rendeltetést illetőleg, mellyel az 
isteni gondviselés minden népnek kitűzött. A’test­
vériséget állifá csak köztük a’ keresztény hit visz- 
sza; de a’ testvérek" hivatása azért különböző ma­
radhatott, ’s maradt is ez életre nézve: mindenik 
saját természete- és vonzalmaihoz képest követvén 
világi rendeltetését.

’S mi valljon a’ magyar nemzet’ hivatása? 
A’ rövidlátó halandónak nincs megengedve, sze­
meit az isteni gondviselés’ nagy titkait eltakaró 
szentélybe vethetni; ’s ennyit magunknak mi sem 
követelünk: de ha mit emberileg sejdilenilehet,és 
mint keresztényeknek tudni szabad: ugv nem csaló­
dunk talán, ha ezen hivatást abban állónak hiszszük, 
hogy, a’ kinyilatkoztatás által valamennyi népek’ elé­
be szabott erkölcsi tökély-, és ezen alapult örök 
boldogságra! törekedésen kivid, azon polgári sza­
badságot is megőrizze, mellynek szeretete a’ ma­
gyar nemzetnek egészen vérébe ment át, ’s mcly- 
lyet a" keleti elnyomók ellen, bárha ollvkor nem is 
elegendő hatálylyal, 's csak a’ legsulyosb csapá­
sok’ elviselése mellett, de mégis megőrzött; az 
alkotmányos élet’palladiumának őre maradván akkor
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is. midőn egész Europa meghajolt az absolutismus 
elvének: ezt az egyházi ‘s political élei" minden 
jeleneteibe áfvivén. E" szabadságnak kereszlényi- 
leg nemes, tehát valódi testvériséggel. igazság- 
szeretet- és nagylelkűséggel párosult gyakorlata, 
"s igy annak megszerettetése.— ez a magyar nem­
zet" fenséges hivatása: mellvnek Ilii teljesítése ál­
tal nem csak saját boldogságának talpkövét rakja 
le. hanem jótevője lehet Europa, s az egész mi— 
veit világ" valamennyi népeinek.most is. mint volt 
tagadhatlanul. nem magyarok" ítélete szerint is. ak­
kor. midőn a" fanatizált félhold" dühös rohanásai­
nak. elszántan és bátor homlokkal, több százado­
kon át ellenlállolt. — Legyen annakokáért erre 
irányozva egész nevelésünk: mellvnek épen azért, 
hogy a" magyar e" hivatását fölfoghassa, hogy ab­
ban hinni, "s érette sikert remélve küzdeni tudjon, 
mélyen vallásosnak kell lennie: legyen e" czélra 
számítva az erőteljes testi kiképezés szintúgy, mint 
az értelmi "s erkölcsi fejlődés" munkája. Szilárd 
kitartás, szigorú becsületesség, a" béke és háború" 
súlyos munkáira egyaránt megedző gyakorlatok, 
kényesztetésnélküli.egyszerű életmód, a" tisztáta­
lan- és bujaságnak, mint e" nemzet’szemében ele­
jétől fogva leguíáltabb.és népet gyilkoló bűnnek or­
szágszerte! kiirtása, fenyítése, és erőteljes gátlása. 
— ezek azon főkei lékek, meilyeknek egy szabad­
ságra méltó nemzet" jellemében kiválókig szükség 
lündökölniek. "s mellyek nélkül az csakhamar rab­
jává fog az önzés-, testiség-, "s az elpuhultakon 
mi könnyen erőt vehető "s veendő külerőszak- és 
csábításnak válni.

Nemzeti lesz a" nevelés, a" nélkül, hogy ke­
resztényi lenni megszűnnék, ha a" vallástanitásban. 
Istennek e" nemzet iránti különös jóságát, az any- 
nyi alkalommal bebizonyítottál, kiemeljük: mit tenni 
tartozunk is.Avagy ha az isteni gondviselés" imádan­
dó voltának belátására, nem elegendő azt egész áta- 
lánosságában venni: hanem keresztényi kötelesség, 
azt magunkra, saját éltünk" körülményeire is alkal­
mazni. s igy tulajdon sorsunk" folyamában visgálni. 
csudáim annak álmélkodásra méltó müveit; értlök 
Istennek hálákat adván: mennyivel inkább lehet, 
és kell ezt egy egész nemzetnek tennie? Vagy ta­
lán Istennek nem is volnának egy egész néppel 
szintolly provindentialis szándékai, minőkre min­
den egyes ember és család" történetében bukka­
nunk í Balgatag, ki ezt föl tudja tenni. Az összes 
nemzet háláját is föl kell anakokáért ébreszteni. Is­
tenének. öt vezető csudálatos utjai iránt; és e" nem­
zet megtanuland vallásos lenni . . .

A történettani leczke legyen gyakorlati,"s egyes, 
minket legközelebbről érdeklő, "s igy annál hat- 
üatósb példákban adott tanítás arra. mint vezérelte 
Isten e" népet, "s mint követte ez a" hozzá intézett

hivó szózatot: és mint boldogult, ha ezt cselekedte, 
leit ellenben azonnal szerencsétlenné . haiiogy az 
igazság. erény és istenesség" útját elhagyta. \" 
nemzetek" életében a" nemesis még inkább "s vilá­
gosabban kitünteti félelmes hatalmát, mintsem az 
egyes halandókéban: mivel ezeket utoléri az örök­
létben is: mig a" nemzetek" élete, mint ülvén. 
egyedül a" földi lét" határai közé szoriltatik.’s azért az 
örök igazság" kiszolgáltatója.a" maga müvét rajtok 
már itt be szokta fejezni. Emelje ki a" honi törté­
netet tanító, a" nemzeti jellem" vonásait, a" nagv- 
lelküségel. vendégszeretetet, egyenességet, a" há­
zas élet" tisztaságának féltékeny őrzését; — de fi­
gyelmeztesse növendékeit a" számtalan rossz, és 
eredményeikben kétszeresen szomorú tettekre ra­
g-adui szokott szenvedélyekre is. a" gyanakodó, 
féltékeny, a" kitüntetést polgártársainak irigylö. 
haragra hirtelen föllobbanó, indulatos természetre, 
az oily gyakori erőszakos föllépésekre.‘s álalában 
a" szintolly hamar csüggedni szokott, mint a" lel­
kesedés" első lüzében csudákat mivelni tudó föl lán­
golásra. A" nemzeteknek is meg van a" maguk'élet- 
loladata. meg van saját rendeltetésük, a" népek" 
nagy családjában : "s a" történetírás" kötelessége, 
ezt velők megismertetni."s kimutatni egyszersmind 
az utat.mellyel követniük kell. ha rendeltetésüknek 
meg akarnak felelni. Hisz" épen azért neveztetik a" 
történet az élet" mesterének.... ‘S mill y gazdag e" 
tekintetben a" magyar; kinek nemzetiségéi, egyes 
időszakokban csaknem egyedül ez, a" történet, az 
őskornak emlékezetébe vésett képe menté meg!

A" földleírásban, ismertesse meg a" nemzeti 
nevelés, a" serdülő kort. a" hazának ezerféle áldá­
sokban kitüntetett szépségeivel és gazdagságával: 
az azt használni tudó ipar- és szorgalomra buzdít­
ván. Emelje ki a" belföldi nevezetességeket, össze­
kötvén az azokról! tudósításokat, a" megfelelő tör­
téneti emlékeztetésckkel: legye kedvessé tanítvá­
nyai előtt a" honnak minden részét, hol valami nagy 
és nevezetes hozatott létre .... Érdekes minden 
kicsinység annak. ki valamit igazán szeret: és 
szeretetté válik minden. ha azt mienknek tudhat­
juk. s közelebbről ismerjük. Mit sem lehel e" te­
kintetben. a nemzeti érzés" táplálására, inkább aján­
lani, mint a" hazát ismertető utazásokat. Tegyen 
minden tanító illy utazásokat tanítványaival, az is­
kolai szünidőkben, a" szomszéd, nem csupán hely­
ségek-. de megyékbe is. Fiatal embernek, gyer­
meknek. nem kell nagy készület az útra: egészség 
és jó lábak, többnyire mindaz, a" mire szükség van. 
Az egyszerű élelem, és jó embereknél, gyer­
mekbarátoknál. ingyen is található szállás nem fog 
olly sokba kerülni. A" haszon pedig fölöttébb nagy. 
Ez szerzi meg a" Lazának valódi ismeretét: ez le­
hel a" honpolgár kebelébe nemzeties közérzelmet.
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hogy magát az egész hazában otthonosnak tudja, 
s ne tekintse annak egy részét is magára nézve 

idegen Iliidnek. A testvériség’ láncza az egymástól 
messze lakók közt is.ekkép főzetiklegbiztosabban; 
’s a fiatal korban lett efféle ismeretségek örökre 
kellemes, ha nem is hasznok-, legalább emlékeze­
tekkel gazdagítják az embert, sok más. drágán vá­
sárlóit élvezeteknél tartósbak- és becsesebbek­
kel. Illy értelmes vezető "s magyarázó’kíséretében 
tett utazások es kirándulások közben, számtalan 
ollyaién ismeretet sajátít el az ifjú,legrövidebb idő 
alatt és a íegéivezelesben.amilyeket könyvből sok­
kal több idő alatt, láradságosabban, s még'sem ollv 
élénken képes megtanulni. A’ különféle mestersé­
gek. nniipari termékek. hasznos növények, fák, 
kövek és állatok, ezek tenyésztésmódja, különféle 
készségek az élet" szükségeinek fedezésében és 
munkák végezésében.lálotlszokások slb.,mind arra 
szolgálnak, hogy az ezeket figyelmesen visgáló’ 
esze nyílt legyen, löllögási tehetsége mivelődjék. 
a Joga Imák köre (ágáljon, ’s amaz ügyetlenség, 
magávali jóltehetcllenség, eszmékbeni korlátoltság, 
mellyet gyakran az iskoláztatás nem hogy csök­
kentené, de nevel is néha ’s maradandóvá tesz, 
elénk tevékenység-,és éríelmi'siléietbeiifejieítség- 
gel váltassák föl.... Így lehet a’ tanítást és neve­
lést nemzetivé tenni; s ezt a tanulmányok’ min­
den nemében: a’ mennyiben mindenik használtal- 
hatik arra, hogy a tanítványt legközelebbről érin­
tő. lehat honi viszonyok kellő fölfogására,tárgyat 
és eszközöket szolgáltasson. Tétessék csak az ifjii 
valóban otthonossá midarra nézve, mit hazájában 
bir: bizonyosan szeretni is fogja azt.Ennélnem- 
zeiieiib neveltetés pedig nem leheíiinivol ez az épen. 
mit amaz altul elérni kiviínunk.

IV.

sék: ’s a’ mi csudálatos, ezt még ollyanok is tud- 
jak hinni, kik minden, bármilly néven nevezendő, 
s elemekből alkotott kormánynak rendszeres el­
lenségei, s az irántai bizo d a I m a ti a n s ág o t 
(melly csakugyan nem lehet neve lesi eszköz, 
ha minden egyébre használható lenne is.J legfőbb 
hazafiul kötelességnek tartják! .Mi ezek közé 
nem akarunk soha számíttatni; mert a’ ki bizodal­
mát kíván maga részére, az viseltessék azzal má­
sok iránt is: de azért a" nemzetiség’ megörizése— 
és íönlartásának érdemét, csakugyan nem tulajdo­
nítanék kizárólag akármelly kormánynak, ’s igy a’ 
nemzeti nevelési rendszert sem tudnék a’ kormá- 
nyilag kezelt népneveléssel azonosítni. .Mi a’ nem­
zetiségnek. tehát a vajéiban nemzeti nevelésnek is, 
i támaszát a népben magában helyezzük. .1’ kor­
main rendszerektől einem választható hivatali for­
malitások.külsőségek,stereotyp alakot öltő szabály­
szerűségek,végre is olly elfásult.merev rendet hoz­
na,x Jetre, mellynek a tanítás— és nevelésben leg— 
kevésbbé lehet helye. A vidor élet ’s termékeny 
munkásság kutforrását. mellv az értelmi ’s erköl­
csi kifejlődés’ térén oily szükséges, másutt, a’ 
családi , községi , s társulati szellemben kell 
keresni. E" forrásnak elhanyagolása, vagy erő­
szakos betömése, mikép ezt a franczia egvetem’ 
monopóliumának története bizonyítja, a’ tanítás— 
és nevelésügy’ pangását, végre bizonyos halálát 
okozza. Political kormányoknak épen csak az illy
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k o r m á n v o z á s lehet tisztük a" föltigve-
örködés a’ polgári jiiliéi’ biztosítása körül, az 

ezt sértő kihágások megakadályozása és fenyítése; 
de nem,az ismeretek s érzelmek, mint merő ben­
ső dolgok világában! teljhatalmú rendelkezés, nem 
azon élet s munkásság közvetlen kifejtése, melly 
a tudományok’ virágzására megkivántatik uírván, 

melly egészen más tényezőket igényel, nem
_ Vannak elegen, kiknek egyedül a" kormány i- 1,c,iig csuPa rcntl(',ri fegyelmet, "s külsőségi 

lag kezelt nevelés. az úgy nevezett statusneve­
lés,1) méltó arra, hogy nemzeti nevelésnek lovás­

szá-

1 Minőt azonban még a’ minden szellemi, egyházi és 
iskolai mozgalmak" végszál.lit közébe szorított porosz 
kormánynak sem sikerült. Diester« eg szerint, életbe 
léptetni. ..Wir haben wohl," úgy mond ö (.Wegwei­
ser zur Bildung für deutsche Lehrer. Essen. 1844/I.B.

47.'. ..eine Erziehung für einzelne Faecher und 
Staende, aber keine Volks- oder (?) Staatserziehun».“ 
(Mintha ez egészen egy volna!) ..Von einer deutschen 
"der jireussisi hen National-F.rziehung kann man wohl 
r e (1 e n: aber sie e x i s t i r t n i e h r, kanii ni c h t 
e X i s t i r e n. n i c li t ei n mal i n d e r T h e u r i e. 
Itie Aii'talten, in welchen ein Tlieil der Volk.-crzie- 
luing. der öffentliche Vnterrichf. angestrebt wird, d. 
ii. die Volksschulen. sind nirgends Staats­
anstalten. Xational-Frziohung“ (olly értelemben 
minőben Diesterweg és társai veszik),.ist nur möglich’

WO eine Nation eine geschlossene, vorne,acte Einheit 
bildet." S hol van ezen compact egvség; hol van az 
atihozi remény, a vallási "s political nézeteknek azon 
szétágazása mellett, mellyel az életben találkozunk, "s 
mellyet semmi hatalomszóval.stafnsmindenhatósággal, 
kormányparanes" erejével sem lehet megszüntetni, "s 
gondolat- és érzelmekbeni cumpactsággá változtatni'.11 
"S iia lehetne is, szabad-e valljon ezt egy, polgári "s 
vallási szabadságot hirdető kormánynak, statusnak 
fennie? Majd ha egy political s vallási hite lesz min­
den polgárnak, ha egy gondolkodásmód, egv érzelem, 
egy nyelv, egy erdeit s életczél kötend valamennyi, 
azonegy ország határai kiizr élű embereket össze, ak­
is >r l'dietend oily statusnevelési rendszert életbe lép­
tetni. minőről korunkban oily sokan álmodoznak. Ily- 
lyesmit egy destioticus hatalom, egv spártai vas kor­
mányrendszer megkísérthetett: de korunkban többé 
nem járja.

41*

W



JuLjíi.

248

bályozását. Többre pedig egy. elemeiben örökké 
változó, 's legfölebb is katonai fenyítéket létesitni 
tudó kormány, természeténél fogva. nem képes.

Ha nemzeti nevelést akarunk, legyen annak 
kezelésmódja, "s egész szerkezete is ollyan. mellya’ 
nemzet’ gondolkodásmódja- ‘s érzelmeivel egyez: 
legyen a' polgári ’s egyházi szabadságot valóban 
élvezni kívánó nép" szellemének megfelelő; ’s 
ugyanazért. — mikép ezt a’ senki-másra át nem 
ruházható atyai jog. és nevelés' értelme hozza ma­
gával,—legyen az a’ családi nevelésnek kiegészí­
tése. folytatása, befejezése ; ne pedig annak erő­
szakos megszakítása, a’ szülő és gyermekek közti 
viszony" eltépése... Állíttassák minden községben, 
hol nem egyes birtokosok, vagy kegyurak alapí­
tották "s tartják föl, egészen sajátokból, a’ templo­
mot és iskolát, egy. az egyház és iskola’ ügyeit 
községileg ’s kegyúri joggal vezető tanács: melly 
a’ községnek azonégy hitfelekezetü, az iskola és 
templom' szükségeinek fedezéséhez tettleg járuló 
tagjai által és közül, szabadon választatva, az egy­
házi ügyeket illetőkben a’ lelkipásztornak, az 
iskoláinkban pedig (ha a" plébános nem az egy­
szersmind) az iskolaigazgatónak elnöklete alatt 
mindarról tanácskozzék és rendelkezzék, mi a’fen- 
söbb rendeletek’ értelmében, egy kegyúri joggal 
bíró községet, egyházi és iskolai tekintetben il­
leti, s például a volt kir. városokat, eddig is illette. 
Ezen egyház- és iskolai tanács (mellyben a’ hely­
beli hatóság tagjai, 's a" kegyúri terheket netalán 
viselő egyes birtokosok, az e’ terhek' nagyságá­
hoz mért arányban, szinte részt vennének) ügyel­
jen az iskola jó karban tartására, szükségeinek fe­
dezésére ; annak, a közadó, vagy akár önkénvtes 
adakozás’ utján begyült alapjáról, kellőleg ’s fele­
lősség' terhe alatt, rendelkezvén. Hahogy a’ köz­
ség’ tagjai nem azonegy vallásnak volnának, a’ 
népesség arányában ráeső rész adassék ki mindé— 
nik felekezetitek; ez azt. hasonló módon.saját érde­
kében és legjobb belátása szerint lévén használandó. 
Tétessék becsület’ dolgává’s polgári kötelességgé 
minden községnek,jól rendezett elemi- ’s más. te­
hetségéhez mért iskolával bírni: az e’czélra nagy­
lelkűig adakozókat az egyház és status egyaránt ki­
tüntetvén ; 's hol egyes községek, vagy az ezek­
ben lakó külön felekezetek’ tagjai nem elegendők 
külön iskola’ fölállítására, ’s föntar(ására,ott,’s csak 
ott emeltessenek az álladalom költségén iskolák; 
mellyékről azután a status kormányilag és közvet­
lenül fog, mint statusiskolákról rendelkezhetni: kü­
lönben is szabadságában állván neki,közköltségen, 
példány—iskolákat állítani mindenütt, hol ezt szük­
ségesnek,’s hol a’felekezeti különiskolákat elégte­
leneknek Ítéli. L gyanez áll a képezdékröl is. Osz­
tályozza tovább az iskolákat, azok’ tanítói sze­

mélyzetének erejéhez, ’s a’ bennük szerezhető is­
meretek" összegéhez képest, első, második, har­
madik "stb. rendiielemi-, előkészítő, közép- (pol-
gári.müipari.tudományos)fanodákra,gymnasiumok-
és akadémiákra: a' fölterjesztetni kívánt tanítási terv 
tanórai rend, iskolai próbatétele, és saját felügyelői 
által tett visgálatok’ nyomán határozhatván meg a’ 
kormány,hogy mellyik iskolát mellyik osztályba tar­
tozónak nyilvánítsa,’s milly hiányokat kelljen pótol­
ni az illetőknek.hahogy iskolájokat a’netalán óhajtott 
rangba emeltnek látni kívánják (mit ugyan a’ kor­
mány ott, a’ hol lehet és szükséges, kötelességekül is 
tehet; az illy iskolának bensőbb rendűvé alakítását 
megrendelvén). Határozza meg a’ tanulmányok’ 
minimumát,’s az azokban teendő előmenetel’fokát, 
valamint átalában az iskolázandó fiatalságra, úgy 
különösen azokra nézve, kik valamelly közhivatal­
ba lépni, vagy a’ bensőbb nyilvános iskolák-’s ne­
velő-intézetekbe fölvétetni kívánnak : ’s mondja ki 
azon átalános szabályokat, mellyekhez magát, a’ 
polgári közös ez él' tekintetéből, minden iskolának 
tartania kell: e’ szabályok’ pontos megtartása fö­
lött kellőleg őrködvén .... Mindezt az álladalom "s 
annak kormánya megteheti, a' nélkül, hogy a’ ta­
nítási szabadság általa szenvedne. Csak hagyjon 
meg minden hitfelekezetet és községet, testületet 
és tanítóságra képesített ('s ezt kellőleg be is bizo­
nyított) egyént, az azon szabadsággal élésben,hogy 
saját belátása-, tehetsége-, ’s a" közjóra nézve nem 
ártalmas különczéljaihoz képest, akkép intézhesse 
el iskoláját, ennek tanítási rendjét, fegyelmét ’stb., 
mint ezt vallásának elvei, egyházának szertartásai, 
(az álladalom általi he vétetés azokat úgyis ártalmat­
lanokul nyilvánítván.) helyezőiének szükségei. ’s 
a szülök bizodalma,községek’ előszeretete, vonzal­
ma. kinek sem ártó előítéletei kívánják .... Legyen 
a kormány ebben is liberális. Ac rakjon a’magá­
nosok és testületek elébe oily gátokát. mellyek 
csak nehezítik, (’s ezt a" közállomány’ kárával) a’ 
különben is súlyos tanítási és nevelési hivatás" tel­
jesítését. csökkentik a" kedvet, hütik a’buzgalmat, 
lankaszíják az önállókig munkálkodni vágyó lelke­
sedést: a nélkül, hogy a'statusnak legkisebb hasz­
nára válnék a tétlenség. mellyre a’ magánvállal­
kozókat, egyházat és községeket kárhoztatja. Önt­
sön inkább kedvet mindnyájokba, ’s ébreszsze föl 
bennük a vágyat: teljes erejekkel odamunkálni, 
miszerint valami jelest, kitűnőt, és dicsőségükre 
válandót hozzanak létre. Ezzel a’ status is csak 
nyerni fog, ’s boldogítani fogja, minden költekezés 
nélkül, a’ sokféleségben is azonegy végczélra tö­
rekvő polgárokat. A’statusnak mindenkor elegen­
dő hatalma s befolyása, elegendő eszközei vannak 
’s maradnak arra,hogy úgy intézze bölcs fólügyelése 
által a dolgokat, miszerint valamennyi részletes
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törekedéseken egy főeszme vonuljon végig, 's hoary 
azokat, öntudatlanul is, az álladalom’végczéljának 
elősegítésére dolgoztassa. Gondos fölügyelet, erö- 
tetés nélküli irányadás az egyéni szabadságra hiz— 
hatókban, szigorún követelt pontosság a’ lökellé- 
keket illetőleg, dicséret és jutalom általi élénkíté­
se a" lmzgóságnak, eléggé képesítik öt,a’ tanítás és 
nevelés’ ügyének ollyatén vezérletére, mellv a’ 
lényegesekbeni egység’ megőrzését is lehetséges­
sé teszi, de az egyedárusság,és tanítási szabadsá­
got megsemmisíteni törekvő zsarnokság’ gyanúját 
is eltávoztaIja tőle. Hagyja tetszésükre az egyes 
iskolák" alapitói-, pártfogói- ’s tanácsainak, miké­
pen ez Belgiumban is történik, magukat álladalmi 
intézetekül tartatni, vagy nem; ’s az álladalmi min­
taiskolákéhoz hasonló tökélyre jutott intézeteket, 
’s azok’ tanítóit tisztelje meg, minden további kü- 
teleztetés’ terhe nélkül, e’ nevezettel: — ezen, ’s 
az ezekhez hasonló eszközök bizonyosan többet 
fognak tenni az óhajtott egységnek lehető legnagyobb 
mértékben! előidézésére,mint bármilly erőtetö rend­
szabályok’ kényszerűéit élethe-léptetése. ’S a’ta­
nítás és nevelés legkevesebb költséggel, az álla— 
dalomnak legkisebb terheltelésével, nemzetivé 
fog tétetni: miután képzelni sem lehet intézetet, 
községet, társulatot, melly egy, a’szabadságot ek- 
képen tisztelő ’s föntartó nemzetet és kormányt ne 
szeressen, ’s annak c’ szellemét az utódokra is át­
szállítani ne törekedjék.

Sokrates és módszere.

Az oktatástan" mezején, mint csillag a’ fel­
hőtlen ég’ boltozatán, tündöklőit őskorban Sokra­
tes. ki, az emberiség’ nevelését és oktatását ma­
guknak igénylő világ" bölcselői közt. tanítás-, fő­
leg pedig módszerre nézve, dicsőén kitűnt. (> az 
akkori szokás szerint, Aegyptom-és Persiába nem 
utazott, az ottani bölcselőket hallgatandó; mert 
tudományukat sem egyes emberek, sem az egész 
társaság’ boldogságára elégséges- és hasznos­
nak nem ítélte. lTgy látszik, e’közmondat: ,Vi­
tae, non scholac discimus‘,sajáta volt. Főtanul Hiá­
nya : ember és polgár, vala. Számos tanítványai 
közé nemcsak növendékek, hanem athenaei böl­
csek is vegyültek. Minthogy pedig észrevevé, 
hogy ezek az Istenség-, lélek’ halhatatlansága-, 
jámborság-, és az embernek mások iránti köteles­
ségeiről különféle tévedésben volnának: észgyözö 
és szivhóditó módja által töreked ék őket abból ki­
emelni. Nem lépett ö soha tanszékbe, mint ezt előtte 
’s utána a’ többi tanítók tevék; sem nem gyűjtött 
maga körül össze bizonyos számú tanulókat; sem 
nem szoritkozék egyedül sétányokra, mcllyektöl

néhány bölcselő peripateticusnak neveztetett: ha­
nem, a hol csak alkalma volt emberekkel találkoz­
hatni. úgymint nyilvános utszákon. piaczokon, mű­
vészek műhelyeiben, magánházak- és fürdőkben, 
mindenütt oktatta az embereket, s őket az igaz­
ság és jóság" ismeretére vezette.

A" mi tehát öt korának minden tanító bölcse­
lőitől kiválókig megkülönböztette: tanmódszere 
volt. Olly távol vala attól, hogy fogalmait, ítéle­
teit s következtetéseit hallgatóira erőszakolná: 
hogy övéikből indulna ki; de azokat megjavítaná.’s 
a már létezőkből újakat származtatna, meliyek ál­
lal őket magasb gondolkodási fokra emelné. Élczei, 
kérdései, hasonlatosságai ’s példái állal ügyesen 
tudta őket vezetni, hogy azokra maguk tudnának 
helyesen megfelelni. Tanításában mit sem utált any- 
nyira, mint a’ magát bölcsnek színlelő tanító’ ké­
pét. Gyakran legjózanabb elveit, legjelesebb gon­
dolatait ’s ítéleteit is másoknak tulajdonította: né­
ha pedig tudatlan, de tanulni vágyó növendék" sze­
mélyét vette föl. Ámbátor lángeszével legmagashra 
emelkedett: mégis le tudott onnan ereszkedni. Be­
szélt, mint közönséges ember; igazságait egysze­
rűen adta elő: mi által a’ köznép’ csendes lakába 
is bemenetel nyitott magának. Módszere- és szel­
lemének forrását, tanítványai: Plato , Xenophon 
és Aeschines’ irataiban találhatni föl. Ezek, mint 
kor társai a’ nagy bölcsnek, tudhatták, és legjob­
ban meg is őrizhették módját, melly által ö a" böl- 
cseség’ ép magvát hintegette az értelmes!) embe­
rek’ és buta nép’ szivébe. E’ tanítványok’ iratai 
által, mellyekben ölt mesterüket behozzák, és be- , 
székelik, magának a" nagy bölcsnek szelleméhez 
juthatni; mert azokban mintegy maga beszél és 
tanít.

Ezeket elörehocsátva, minthogy minden tan­
mód közt, főleg a’ gyenge növendékek’ tanításá­
nál, a" sokratesi bir elsőséggel: nem le end érdek­
telen, a’ tanítói pályán működni kezdő tanárok" ked­
véért, e’ világhírű néptanító" módszerét néhány 
példában megmutatni; hogy kitűnjék, milly ügye­
sen tudott a’ közönséges beszélgetésnek magasabb 
irányt adni; milly fogással élt tanítványai’ figyel­
mének fölgerjesztése- és mintegy lebilincsclésé- 
ben; mint törekedett elméjükben minél tisztább fo­
galmakat képezni; végre, mint tudta az egyetemes 
fogalmakat és Ítéleteket alkatrészeikre fölelemezni.

A’ nagy mester mindjárt beszélgetése’ kez­
detén, egész nagyságában kitüntette magát, ré­
szint az állal, hogy a’ közönséges beszédnek rög­
tön magasb irányt adott; részint mivel hallgatóinak 
figyelmét mintegy lebilincselni tudta. Charmides’ 
testi szépsége, jelenlétében, bájos színekkel festet­
vén, mondá : ,Valóban. egész csudának kellene 
lennie, ha még egy kis körülmény járulna hozzá.4

V. \
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..Minő körülmény?” kérdő Kritias. .Ha lelke is 
oliv szép lenne, mint teste." íme a" beszélgetés 
magasabb irányt kapott; az anyagi világból az er­
kölcsibe vitetett állal. Most megjelenik Charmi- 
des. és főfájásról beszél: mi által a" beszéd ismét 
a" testi világba vitetik. Sokrates mondá.liogy ö tud az 
ellen orvosszert; de azonnal hozzá tévé: .A hal­
hatatlan Zamolxis. kiről az orvosszer iralik. erő­
sítette: hogy a" szemet fő nélkül. a löt a többi 
test nélkül„ a" festet végre lélek nélkül, meg nem 
gvógyithalni." Erre Charmides szellemi gyógyítás 
alá vétetik. — Az okos és tanítványai" boldogsá­
gát szivén hordozó tanár, nemcsak iskolában, liá­
néin szabad ég alatt is. a’ természet" nagy templo­
mában. maga köré gyüjtheti kisded hallgatóit, hol 
tágas alkalmat találhat, közönséges beszélgetéseinek, 
sokratesi szellemben, magasabb irányt adni.

Mint tudta Sokrates hallgatóit figyelmesség­
ben tartani, bizonyság Alcihiadcs. Platónál. A ne­
gédes növendék mindent, a" mi hozzá közeledett, 
megvetett, "s magától visszataszított. De Sokrates 
győzelmes szónoklatával arra bírta őt. hogy kény- 
íelenittelett tanítását meghallgatni. A" bölcs tudnil- 
lik legtitkosabb szándékát fedezé föl, hogy: a’ vi­
lág egykor bámulva fogja öt nézni. Ez a" büszke 
ifjoncz" tudvágyát igen fölingerelte: mert gondolái, 
hogy' Sokrates szivébe lát; ’s mert egész elméje 
ama" szándékon függött. Most monda neki a" bölcs: 
hogy öt e" szándéka" kivitelében egész akarattal és 
készséggel segitendi. Erre az ifjoncz" hallvágva még 
magasb fokra emelkedett; minthogy hallotta, mi­
szerint eddig Sokratest a’ jó nemtö akadályozta a" 
vele való beszélgetésben, most pedig az ezt megen­
gedné. — A" dicső hivatalát kedvelő, ’s a’ lélek­
tanban jártas tanár, mindig fedezhet föl tanítvá­
nyaiban valamelly kedvencz hajlamot, "s ha ezt 
érdekbe vonja, belőle indul ki. ’s neki fokonkint 
magasabb irányt ad: bizonyos lehet kisdedeinek ér- 
dekelíetése-, és oktatásának örvendeztető sikeré­
ről. Érzéki indokok jő eredményűvel használtathat­
nak a tanításban : csak alkalmasak legvenek arra, 
hogy általuk a’ lélek az érzékföiötlickhez emelked- 
hessék.

Észrevévén Sokrates, hogy tanítványainak 
az előadandó tárgyról helytelen, vagy hemáh os 
fogalmuk van : fögondot fordított ennek megjaví­
tása-és fölvilágositására. Hogy a jámborság’ fo­
galmat. melly Euthydem’ elméjében homályos volt. 
fölvilágosítsa: következő beszélgetéssel élt. Sok­
rates: .Meg tudnád Euthydem ! nekem mondani, ki 
a" jámbor?" Euthydem: ..Gondolom, az. ki az iste­
neket tiszteli." S. .Szabad az embernek az istene­
ket úgy tisztelni, mini ö akarja*? E. „Nem; van­
nak törvények, meliyek szerint ezt tennie kellé" S. 
-Tehát ki a’ törvényeket teljesíti, tudná, mint kell­

jen tisztelni az isteneket ?" E. „Egy gondolom" 
’stb. -— így folytató a" bölcs a" beszélgetést, mi» 
a" jámborság’ fogalmát tanítványa’ elméjében egé­
szen föl nem világosította.

Sokrates, tanítása" folyamában nem hozott föl 
mindig előtéteteket: sem fogalmat fogalomhoz nem 
kapcsolt: hanem az egyetemest alkatrészeire osz­
tó. mellyvkel egyenkinl élénken rajzolt; azután e’ 
részeket vagy maga foglalta, vagy tanítványaival 
foglaltatta egybe. Lássuk, mint oszta részekre ezen 
tételt: .Az istenek mindenekről gondoskodnak." 
Sokrates: .Mondd meg Euthy dem! jutott-e vala­
mikor eszedbe, arról gondolkozni, milly gondosan 
készítik el az istenek azt. mi az embereknek szük­
séges ?" Euthydem: „Jupiterre mondom, nem." S. 
.De mégis tudod, hogy nekünk mindenek előtt vi­
lágosság szükséges, mellyel az istenek adnak?- E. 
„Ha nem volna világosság, úgy hasonlók volnánk 
a" vakokhoz.'" S. .De mivel nyugalom is szüksé­
ges. az éjszakát is ők ajándékozzák, meliyben álom 
állal szükséges erőre teszünk szert." E. „Ez is a’ 
legforróbb hálára méltó.“ — S. .Mit mondasz a" 
napról, melly télen megfutván pályáját. közelebb 
jő, ’s némellyekut megérlel, némellyeket megszá­
nt. Ezután már nem jő közelebb, hanem elfordul 
tőlünk?" — így a" hold, csillagok. Iiiz. viz és táp­
szer’ hasznosságát is tanítványa" elébe terjesztet­
te : meliyek mind ismét ósszefoglnítatvan, Euthy­
dem" elméjében legtisztább fogalmat és meggyő­
ződést eszközöltek.

Már ha ezen. vagy hasobi gyakorlati példák" 
utánzása, és egyéb módszertani szabályok" köve­
tése által. a" tanár folytonosan képezem!i magát: 
minden kétely nélkül a/,on paedagogiai álláspontra 
emelkedbetik, mellyen díszes hivatalának örven­
deztető eredményét tapasztalaiul ja. Így fölkészülve, 
nem fogja gondolni, hogy cd eget lesz kötelessé­
gének. ha a föladandó ieczkéket elszavaiandja ta­
nítványainak, minek semmi fogannia sem szokott 
lenni: hanem különösen a" szív- és elmére fog 
hatni: s azon merni teljes igyekezettel. hogy az 
előadandó tárgyról tiszta, világos képzeteik ’s fo­
galmaik legyenek: sót ezzel sem elégedvén meg, 
arra birandja őket. hogy tanításának igazsága fe­
led teljesen meg is győződjenek.

K o c z á n y i F eren c z.

l’lazasi képek Angliáliéil *).

..Némethonban, különösen Poroszországban, 
az iskola- és tanitásiigy magas. minden más tar-

* Kniowel-jdanzigi pro:, fő .-peresnek következő mun­
kájú után: .Reiseskizzen. vornehmlich aus dem Heer­
lager der Kirche, gesammelt auf einer Reise in Kng-



tonuuiyokal végetlenü! haladó magas polczon áll. 
Megismerik ez! a' legmivellcbb nemzetek, a" IVau- 
czialt és angolok is: kik mindenfelől összeseregel- 
nek. látni a mi iensöbb és alsó ianiló-intézelein- 
ket: s oktatási rendszerünket, tanmódunkai. isko- 
lakónyveinket. képezdéinket mintákul fogadják. Itt 
nyugszik az egész német nemzet" intelíigenliája. 
itt annak valódi ereje s nagysága ! A széliemnek 
ezen óriási emelkedésére legifjabb időben az ála­
lános bölcsészet nyitott mindenek előtt utat. a' 
gondolatnak szabad mozgalma "s urasága által. Az 
iskola nemcsak fölszabaditlalotl az öt korlátozó, "s 
egyház irányában alárendelő viszonyából. nem­
csak emancipáltalott. hanem elérve a legmagasabb 
fejlettséget, szellemi urává’s világosságává is lelt 
az egvháznak. A" tudomány csak Németországban 
otthonosé- így hangzik mindenütt. írja Kniewel. az 
öndicséret és elégiiltség’ szava, egyik végétől fog­
va a" másikig, egész Németországon keresztül. ’S 
az angolok eljönnek. közelebbről megtekintik a" 
dolgot, megfontolják a" következéseket, részint 
látják is már azokat, és — fejőket csóválva, mo­
solyognak. Ez ideig még fölöttébb kevés intézke­
dést lőnek a" végre, hogy az iskolát az egyház- 
t >! elszakítsák. Sőt inkább egész komolyság— és 
vrömegfcszitéssel azon vannak, hogy úgy a" fen- 
sö . mint alsóbb iskolák keresztényiek legyenek, 
azaz: hogy bennük a" keresztény hit" alaptanai 
szolgáljanak minden tanulmány és működés" alap­
jául. "S mig ezt illetőleg a" föegyliáziak. saját con- 
fessiójokra szorítkozva, egészen a" fulságig men­
nek és romanizálnak. azalatt a" dissenterek a" ke­
resztényi nevelés-és tanítási szabadságol, tökéle­
tes épségben igyekeznek, minden megszoriltatást 
mellőzve, megtartani. Az első és egyetlen kísérlet, 
egy fensöbb. s a' stalusegyház" befolyásától egé­
szen ment tudományos intézetei állítani föl. Lon­
donban. 1827-ben tétetett. Különösen Brougham, 
a" nagy jogtudós és kitűnő szónok . később lord. 
volt az. ki az eszmét életbe léptette. A" tanulóknak 
az ország" két. oxfordi és eambridgei egyetemére 
szorítása, nem látszott a" népesség" folytonos és

tarnt. Frankreich, Belgien. Schweiz. Oberifalien. De­
utschland. irn Jahre 1842. \on Dr. T. F. Kniewel. 
Archidiakon in Danzig. Leipzig. ls43—4.‘ (Két kö­
tetben.) A' szerzőnek minden katholieusok. kath. egy­
ház é- tanok, elleni elfogultságát, gyűlöletét, 's az e' 
kútfőből eredt igazságtalanságokat, bármilly sértők 
legyenek is különben a' méltányos olvasóra nézve, 
mint e' nemben már megszokottakat. felednünk kell, 
és — megbocsátanunk .... Tőle mi sem hitet, sem kér. 
szeretetet nem tanulunk; hanem csak a" protestáns 
Angliának tudományos és net elö-iiitézeleiről kívánunk 
egy ollyan által értesittetni. kit irántuki előszeretettel 
inkább vádolhatni, mintsem itéletébeni méltatlan szi­
gorúsággal

roppant növekedésével arányban lenni: másrész­
ről az evangéliumi keresztéin ség" szellemével szint - 
olly ellenkezőnek mutatkozott, az egyetemi java­
dalmak-. professorságok-. tudományos kitünteté­
sek— és rangoknak kizárólag.csupán a statusegyház 
tagjai" számára lett föntartása. Így keletkezett Lon­
donban az úgy nevezett L'niversity-college. vagy 
London university, egy roppant. 430 iábnyi bos­
szú. ’s helyenkint 200 Iábnyi széles épület a'tio- 
ver streetben. A" tudománykedvelö sussexi her- 
czeg 1827-ben. apr. 30-dikán tette le alapki.vét. 
\ an benne nagy könyvtár, egy szintolly tágas mú­
zeum a természettörténet’ számára, más a" bonezta- 
néra. mindenféle tanulmányi segédszerek’ teremő, 
tágas iskolák a" hallgatóság" részére, professorok- 
nak való szobák tetemes számmal, minden tisztán 
és csinosan előállítva. A" hittudományon kívül min­
den tanulmányokban adatik itt nyilvános oktatás; 
részint közvetlen a professorok" előadásai, részint 
a tanítványok kölcsönös.(különös fölügy elük" ve­
zérlete mellett.) adott oktatásai szolgálván eszkö­
zükül az ismeretek’ terjesztésében. A" tanítók’ dija 
főleg a tanulók által fizetett iskolapénzböl áll. 
Az egyetemhez előkészítő iskola is van csatolva. 
Az intézet minden hitvallású ifjak és gyermekek 
előtt nyitva áll: a" tanítók- és tanulóktól semmiféle 
hitezikkek" aláírása nem kívántatik: ’s falai közt 
theologiai elvek nem állíttatnak 1Ö1. hanem a" ke­
resztényi hit-és életelv’ követése részükről föl­
lét étik. "S c" föltevés az épen. melly az episco- 
palisoknak szintúgy, mint más. komolyan gondol­
kozó es tapasztalt keresztényeknek nem tetszik: 
mivel azt alaptalan-és hiúnak tartják. Meri hisz" 
a" keresztényileg positiv hitelvek’ mellőzésével, 
nem csupán egy vagy más külön egyház és con- 
fessio. hanem maga az egész kereszténység van 
mellőzve "s félretéve: "s evangéliumi egység he­
lyett. melly a" különfélét összecsatolná, nyertünk 
alanyi egyoldalúságot és lernai sokfejuséget. — 
Ugyanazért az episcopalisok. az ezen egyetem"ré­
széről fenyegetödzö veszélyt megelözendök, miután 
a" tanító-intézetek’ szaporításának szükségét ma­
guk is belátták, alkalmas ellenszerről kezdtek gon­
doskodni. így támadt kis időre utána.a" királyi col­
legium. az uj King’s college, mellynek pártfogói­
vá lőnek az egyházi föméltóságok mind. "s az or­
szág" világi nagyjai közül sokan, élőkön maga Wel­
lington herczeg. Az alapítási oklevelet IV, György 
király irta alá; ’s a’ kormány az uj intézetnek, a" 
Somerset liousei roppant palota’ keleti szárnyát 
engedte át lakásul. Az egész három osztályból áll: 
1) Átalános irodalom-’s tudományok, 2) Hadi tu­
domány, építészet, rajztan, gyakorlati müipar, és
3) Orvosi tan’ osztályából. Előkészítő iskola itt is 
van; "s az intézetbe 9 — 16 éves tanulók vétetnek
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föl. Különben tanítók ’s tanulók, mind küteleztet- 
nek a’ statusegyház által vallott hitágazatok" elfo­
gadására. Alexander, később jerusalemi prot. püs­
pök. mint zsidó téritö Londonban, szinte professo- 
roskodott, még pedig több évig ez egyetemnél, a’ 
zsidó nyelvet tanítva; de megvallá, miszerint csak 
néha történt, hogy két tanitványnyal is dicseked­
hetett. Pedig a’ leczkékért fizető tanítványok" tisz­
teletdiján kívül, semmi más jövedelme sem volt. 
A’ többi professoroknak is csak csekély van. Ta­
lán ez is egyik főoka, hogy mindeddig sem egyik, 
sem másik intézet nem juthatott erőteljes élet- és 
virágzásra. Mindenesetre kölcsönös vetélkedéseik 
és ellenséges czivódásaik, e’ végre sokat tesznek. 
Különben is az országos egyetemekkel hasonló te­
kintélyre soha sem tehetnek szert; miután hiányoz­
nak a’ roppant javadalmak, 's még csak tanári ki­
tüntetéseket sem osztogathatnak!

Londonnak régibb tudományos intézetei kö­
zül, mellyek az egyetemi tanfolyam’ előkészítői 
gyanánt tartatnak, ’s a’ mi gymnasiumainkhoz ha­
sonló helyet foglalnak el, ámbátor azoktól egész 
szerkezetekben elütnek, következők a’nevezetes­
bek: I. Westminster school (Dean's yard), mind­
járt a’ weslminsteri apátság mellett ; rég időkből 
való, királyi alapítvány, máig is sz. Péter’ collegiu- 
mának nevét viselő; hol az Erzsébet királyné által 
alapított 30 alumnuson (Queen's scholars) kívül, 
mondhatlan nagy szánni más ifjak is taníttatnak, ’s 
részesittetnek a’ classical kiképeztetésben. A’ re­
formatio után Erzsébet királyné uj alakot adván az 
ó-iskolának, azt valóban királyikig látta el, és ludo- 
mányosb szerkezetűvé tette. Égy szép, nagy kert, 
mindjárt az intézet mellett, hasonlít az egyetemek­
hez csatolt collegium-kértékhez. Az úgy nevezett 
játéktér pedig, hol a’ növendékek magukat külön­
féle játékok és testgyakorlatok által mulathatják, 
f londoni legnagyobb square-ekkel mérkőzik, 
~*) 5 egyedül az kár benne, hogy a’ collegiumtól 
kissé távol, csaknem egy angol mérföldnvire esik.

Az ezen intézetben közköltségen tartott 40 
növendékek, a" többi tanítványok’ összes seregéből. 
minden ajánlás- és befolyásos közbenjárásrai te­
kintet nélkül, egyedül az érdemesség, jó magavi­
selet és szellemi képesség szempontjából válasz­
tatnak ki. Szinte csak ezen választottak közül sze- **)

**) A Squarc-ek Londonban tágas, többnyire négyszö- 
gti kertek, mellyekben a" legszebb ligetek-,virá-á^yak- 
es mezőket, finom fövénynyel behintett kellemes utak 
vágják minden irányban keresztül: az egészet csinos 
ember-magasságú vasrostélyzat kerítvén, ,nelly a" fő­
varos közepében a" legkellemesebb látványt és élveze- 
tetnyujfja. Persze, hogy a' mindig zárva tartott ai- 
tőkhoz kulcsokkal csupán a' szomszéd házbirtokosok 
bírnak!

meltcthetnek ki később azon ifjak, kik az oxfordi 
Krisztus-collegium-, ’sa’cambridgei Szenthárom- 
ság-collegiumban megüresült (amott négy, itt 3—4) 
ingyenhelyeket nyerik díjul. Ezen egyetemi szabad 
helyek, ’s az azokkal összekötött tetemes jövedel­
mek mindaddig, vajamig csak meg nem házasod­
nak, biztosítva vannak tulajdonosaiknak. Ezen in­
tézetből, csaknem két száz évi fönállta óta, Ang­
liának legkitűnőbb emberei, nagy számmal kerül­
tek ki. II. Christ’s Hospital (Newgate-Street), kö­
zönségesen kékruhások’ iskolájának nevezett in­
tézet, a" növendékek’ illy szinti öltözetétől. Áll tud- 
nillik ez egy hosszú, setétkék, csípőkig szorosan 
testhez simuló, ’s bokáig érő, elől nyílt öltönyből, 
melly alól a’ világos sárga mellény, szürke nadrág, 
világos sárga, kötött harisnyák különösen tűnnek 
ki. A kisded, kerek, és lapos tetejű sapkát a’ ta­
nulók rendesen kezeikben hordják. A’ csudálatos 
szabású öltözetet egy széles, bőrből készített öv 
egészíti ki. Ezen intézet’ alapítója VI. Eduard ki— 
rály, ki azt a kiskorú és árva gyermekeknek (the 
innocent and fatherless) szánta. Mintegy 800 bú­
nak van benne helye; kik ugyan egészen classical 
miveltséget nyernek ez iskolában, de azért több­
nyire mégis kereskedői élet’ folytatására vannak 
szánva. Az oxfordi s cambridgei egyetemhez éven- 
kint csak négyet bocsátanak által. Az intézet éven- 
kint többet költ e’ fiatalokra 40.000 font sterling­
nél (mintegy 400,000 p. írtnál; úgy hogy egy- 
egy növendék’ tartása 500 p. frtba kerül). Eme’ 
régi, nagyszerű slvlben épített,’s az újabb korban 
igen megszépített kolostor, ámbátor sajátságos, 
de fenséges alakkal bir. 111. Sz. Pál’ iskolája, kö­
zel az ezen nevet viselő főtemplomhoz, régi ala­
pítványa egy, sz.Pál’ templomához tartozó dékán­
nak, az 1509-dik évből. Itt 153 gyermek nyer, 
egészen ingyen, nevelést. Az éllök’ 10-dik éve 
elölt belépett növendékek közül, errei érdemessé­
güknek szoros megvisgálása után, néhányan a’ 
cambridgei egyetem" alapítványainak élvezetére is 
átereszletnek. 1\ . I he city ofLondon School (Lon­
don városának iskolája) Cheapsidebcn;egészenuj, 
183/-bői való alapítvány. Az épület régi, tiszte­
letre méltó, sajátságos modorban készült; ’s az in­
tézetet a mi lensőbb polgáriskoláinkhoz hason­
líthatjuk. Benne tisztes szülök’ gyermekei, műi— 
par-és kereskedési életmódra készíttetnek, és 
minden classical ’s közhasznú ismeretekre taníttat­
nak, a nélkül, hogy a’ szülői háztól elvonatnának. 
Tanítási tárgyak: a. latin, görög, franczia és 
német nyelv, írás, számolás, könyvvitel, mennyi­
ségtan, földleírás, történet, természetrajz, és ter­
mészettan, vegytan; szóval, mint nálunk, sok min­
denféle. Azonban a szent-irás’ szorgalmas olvasá- 
sa, úgy a tanítási órák előtt és után tartatni szó-



kott imádságok is. mindennap komolyan végeztet­
nek. Az évenkinti visgálatok alkalmával 8 ingven- 
hely, évenkint 35 font sterlingnyi (350 p. frt.) 
ösztöndíjjal ellátva, osztatik ki a’ legjelesebb.il — 
15 éves tanítványok közt, kik errei érdemes vol­
tukat három évi jó magaviselet és előmenetel ál­
tal tanúsították ; újabb három évi kitűnő jelesség, 
az intézetet elhagyó növendékeknek külön. 50 font 
sterl. jutalomdijt szerezvén. A" két utóbb neve­
zett iskola a londoni lord-mayor és városi ható­
ság” patronatusa alatt áll. (Folyt, kóv.)

Elmélkedések
az iinnep-és vasárnapi evangéliumok fölött.

U r n a p r a.

tSz. János. ti. rész. 56—58. v.)
..Az illőben monda Jézus a" zsidók' seregeinek: Az 

én testem valóban étel. és az én vérem valóban ital. Ki az 
en testemet eszi, és véremet iszsza, bennem marad, és én 
ö benne. Valamint engem az élő Atya küldött. 's én élek 
az Atya által: úgy az is. a" ki engem eszik, általam élend. 
Ez azon kenyér, melly mennyekből alászállott. Nem, minőt 
atyáitok ettek, és meghaltak. Ki ezen kenyeret eszi, örök­
ké élend."

I. A ki erezte valaha, ("s ki ne érezné gyakrabban?) 
a ki erezte a lelki szárazság sanyarú pillanatiban amaz 
ürességet. a' különben hőn szeretett hivatali tartozások' 
teljesitésébeni lankadtságot, a' restséget a' jóban. az erőt­
lenséget a' biinre kísértő alkalmak" irányában, a'félelmet a" 
közelítő vészek láttára : s ezen állapottal összehasonlítja 
a. lélekerőnek azon teljét, melly a' lelkesedés, szent öröm, 
és magasabbra fokozott öntudat’ perczeiben. a' legnehezeb­
bek' teljesítéséhez is kedvet ad. és tehetséget a' sikerrel! 
munkásságra , készséget a' legsúlyosabbnak is eltűrésére , 
s vértanúi buzgalmat a'jó és igazság mellett: az tudja, 

mikép a' léleknek is van idónkint szüksége fülujulásra, 
erősítő szerre , táplálék- 's eledelre. De c’ táplálék csak 
szellemi lehet. Illy táplálék a' léleknek, az ismeretek' gyűj­
tésé. a nemes érzelmeket keltő jó példák" szemlélete. az 
Istenrei gondolat, az imádság, 's az erényes tettek' gya­
korlása .... De mivel a' kereszténynek természetfölötti hit­
élete mindezeknél is szelletniebb táplálékot igényel: hitünk" 
szerzője Jézus erről is gondoskodott, — ti n m agát adván 
övéinek étkiil 1 — ,8 miképen önmagát kérdi a" véges ész 
csodálkozva. Mire azonban a' hit, melly ismer az embe­
rinél magasabb hatalmat "s befolyást is, okkép felel: .Épen 
azon természetfölötti módon, mellyel az újjászületést lel­
kűnkben eszközli: !) mellyel az Atya-. Fin- és Szentiéit1 k- 
beni hitet, nem emberi okoskodás, hanem isteni kegyelem" 
utján, a" reménység- és szeretettel együtt, 2) keblünkbe ki­
öntik mellyel a" vizet borrá változtatta, néhány kenyérrel 
ezerek" éhségét lecsillapította, hullámokon járt. betegeket 
gyógyított, Lázárt halottaiból föltámasztotta: mellyel ön­
maga is dicsőségesen kikelt sírjából. "s tanítványainak 
szemük' láttára fölment a' mennyekbe...." Mindezt nem 
véges erő . hanem az isteni természetben honoló minden- 
hatóság tette: 's mi hi.szsziik. hogy: ,ö az Atyától ment ki,‘

3) s jött le a" földre, bennünket a' bűn és halál" rabságából 
megszabadítandó. Épen ezen, nem véges ész hirdette” ha­
nem egyedül isteni kinyilatkoztatáson alapult hitnek, ren­
dületlen elfogadására szükséges, hogy lelkünk abban foly­
tonosan megerősittessék, hogy hitünk táplálékot nyerjen; 
mellyet csakugyan nem nyújthat más, mint a" kitől az szár­
mazott. Jézus. Ezen táplálék keresésére utasitá ő hallga­
tóit is akkor, midőn az öt ezer embernek néhány kenyérrel! 
kielégítése után, őket egyedül testi életük" lontartása felöl 
látá gondoskodni. ..Kerestek,"'úgy mond, „engem : (lenem 
a' jelek miatt, mellyeket hittatok, hanem a' kenyerek miatt, 
mellyekbőlettetek és jól laktatok.Ne olly eledelért fáradoz­
zatok , a melly elvész, hanem a' melly megmarad az örök 
t'letre, mellyet az ember' ti a fog adni nektek.“' 3 4) Ekkor 
mondá nekik: ,,Én vagyok az élet' kenyere: a' ki hozzám 
jön. az meg nem éhezik, és a' ki bennem hisz, az nem fog 
soha szomjazni.... Én vagyok a' mennyből alászállott ke­
nyér ... En vagyok az életnek kenyere. Atyáitok a' pusz­
tában mannát ettek, és meghaltak: itt a' kenyér, melly 
mennyből szállott le : hogy a ki abból eendik. meg ne hal­
jon. En vagyok az élő kenyér, ki a' mennyekből alászáll- 
tam. Ha ki e' kenyérből enni fog, az örökké élend. Ama' 
kenyér pedig," tévé hozzá, ..mellyet én adandók az én tes­
tem...." ä)

II. Mindez ,kemény beszéd" a" hitetlennek; de ki Jé­
zusban nem csupa embert, hanem Istent is lát, 's az Atyá­
nak egyszülöttét szemléli benne, (pedig csak az Hlyen 
hisz benne valóban, ®) az mivel sem tartja a' szellemi 
táplálásnak ezen módját nehezebbnek, azon újjászületés" 
eszközlésénél, mellynél fogva egy, bűnökkel fertőztetett, az 
Isten-, és igazságának megholt lélek, újra föléled, és iga­
zolttá válik. Annak elegendő tudni, hogy az ur Jézus, az 
emberiségnek ezen legnagyobb barátja mondta : „Bizony­
bizony mondom nektek, ha nem eenditek az ember' fiának 
testét, és nem iandjátok az ö vérét, nem lesz életetek tin- 
magatokban." Ellenben : „A" ki az én testemet eszi, és 
véremet iszsza, annak örök élete van: 's én feltámasztom 
őt az utolsó napon.“ ') Az nem kérdi a" hitetlen kaphar- 
naitákkal: „Miképen adhatja ez nekünk a" maga testét, 
hogy azt együk"?“ s) Sem az ő tőle, ezek" hallatára, bosz- 
szusan megvált "s elpártolt tanítványokkal nem mondja: 
„Kemény beszéd ez: kicsoda hallgathatja"?“ a) Hanem in­
kább, tudva, mikép nem ez az egyedüli hitezikk isteni mes­
terünk" tanításában, minek elfogadása értelmünknek alá­
zatteljes hódolatát kívánja, — az ezt kérdő Üdvözítőnek : 
„valljon ti is elakartok menni?" Simon Péterrel ekkép vá­
laszol : „I ram ! kihez mennénk ? Nálad az örök élet" igéi 
vannak. És mi elhittük . és megismertük, hogy te vagy 
ama" Krisztus, fia az élő Istennek.“ lu)

III. A" Jézussal! legbensőbb egyesülésre vagyon 
szükség, hogy az ő szelleme mienk, hogy az ő élete a" mi 
életünk legyen, és mi az egy szőllőtökéről kihajtott vesszők 
gyanánt, általa és benne gyümölcsözzünk. ") Az ezen leg- 
bensübb összeköttetés" föntartására szintolly természetfö­
lötti. csudálatos eszköz szükséges, mint a" milly csudálatos 
és természetfölötti maga ez összeköttetés is. Az emberiség" 
megváltásának titkai hitet követelnek tőlünk... Ez úgyis az 
egyetlen áldozat,mellyet az Isten" egyszülöttének a kereszt- 
fán szenvedett kínos haláláért, némi viszonzásul, a" Yéget- 
lennek zsámolyához a" magunkéból letehetünk : emberi gő­
gös értelmünk" megalázása. Azért mondá Jézus a" beszéde 
fölött megbotránkozott tanítványoknak: „Ezen ütköztök

3J Jan. 16, 30. — 4) U. o. 6,26.-27. — ä) U. o. 35 —
52. — °) V. o. 3, 16. — Ml', o. 6. 54—55. — -) 6,
53. —flj ti. 61.— u) V. o. 6, ti* — 69.— 1!) Jan. 1 5, 5.
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meg ? ’S mit akkor, ha az ember' fiat oda fölmenni látand- 
játok, hol annakelütte volt V u) Mikép fogtok még akkor, 
teste- és vérének részesülésében hihetni, mellyel szemeitek 
nem fognak c' földön többé láthatni: miután ennek lehe­
tőségét most sem hiszitek, midőn még testikép szemléltek? 
Boldogok mi, kik hiszünk ő benne, ámbátor nem látjuk.13) 
E’ hitünk' jutalma az örök élet lesz...Ah de milly sokan 
vannak, kik eme lelki táplálék erejét s méltóságát nem 
értik: kik azt, ha benne részesülnek is ollykor. csak mint 
közönséges eledelt veszik magukhoz! „Ugyanazért visgálja 
meg az ember magát: 's csak úgy egyék c' kenyér-, és 
igyék e' kehelyből; mert a' ki azt méltatlanul eszi és isz- 
sza,Ítéletet eszik és iszik magának: nem különböztetvén 
meg az Ur" testét. Ez az oka, hogy olly sok erőtlenek van­
nak közietek, és olly sokan alusznak.“ 14) A’ testi táplá­
lékot magához időnkint épen nem,vagy nem kellőleg vett em­
ber , meghal testileg: a' lelki eledelt megvető keresztény 
pedig meghal végre lelkileg; miután betegségét, a' jó tct- 
tekrei tehetetlenség, a' szellemi gyengélkedés, már annak- 
előtte világosan hirdette.

Pünkösd-utáni II. vasárnapra.
(Sz. Lukács. 14. rész. 16—24. v.)

„Az időben Jézus a' pharizaeusoknak e' példázatot 
mondta:Egy ember nagy vacsorát készített,és arra sokakat 
meghívott. "S a' vacsora' idejének elérkeztével kiküldé szol­
gáját, tudatni a hivatalosokkal, hogy már mindenek elké­
szültek. 'S mindnyájan kezdettek mentcgetődzni. Az első 
mondta neki: Majort vettem, és szükséges, hogy kimenjek, 
es azt megtekintsem: kérlek, tarts kimentettnek. 'S a' má­
sik mondta üt iga ökröt vettem; azokat megyek meg­
próbálni: kérlek, tarts kimentettnek. Más pedig szóla: Fe- 
eséget 1 ettem, s ennél fogva nem mehetek. 'S megtérvén 

a szolga, urát minderről tudósította. Mire a' családatya 
megharagudván, monda szolgájának: Menj ki hamar az 
utszakra es városnegyedekbe; 's a' szegényeket és béná­
kat, a vakokat és sántákat vezesd be ide. Es mondá a' 
szolga : L ram, úgy történt, a’ mint parancsoltad, és még 
mindig van üres hely. 'S monda az ur szolgájának: Menj ki 
az útfelekre es a' sövényekhez, 's kénytesd az ott lelteket 
a beteresre, hogy teljék meg házam. Mondom pedig nek-
e ' 10gy a meghívott férfiak közül nem fogja csak e.y is 

megizlelni vacsorámat.“
. rnnl.^,N.Cm a'J'ézusi tanítást elfogadni vonakodott 
izraeliták hasonlók ama' hivatalosokhoz, kik a' nagy va- 
c.-orat készített családatya' jóságát megvetették. Illy esz-

aZ, .ÍStCnÍ S°ndvisele's ált»! csaknem rájok 
erotetett fonseges hivatást érzéketlen butasággal visszau­
tasító, s a legnagyobb szellemi kincseket is, tudományt 
e=miveltseget, erenyességet és istenességet, ajtatos épü­
letes mennyei vigasztalásokat, magát az örök élet' remé­
lj) et is, néhány pereznyi haszontalan, undok, csömörletcs 
elvezeterteífecsérió emberek: minők nagy számmal van-
W ifaj?ral°m,- 3 kereszt“yek közt, ifjak és öregek 
„ * ; Hfny hm> vagy «pen vétkes örömek’ reményében 
ember'6éU^ P111*113.1’ dra’ naP> esztendő vala egynémelly 

„ - . teí>e”’. az fotelmi ’s erkölcsi legnemesebb javak’
" . ' 6 f°nütható! Hány embert kínált meg, a’ szeren-
kal meIh-e'kZhl g0ndviäel“, a’legszebb alkalmak- 
felpö V kKhí!fZna-aS-a’ Öt saJát üdvének munkálására, 
felcbaratjai boldogságának előmozdítására, jelen és jövő 
eltenek inegdicsoitésere segitendette; igy pedig elmulaszt 
va,csak a'késő bánkódás, és ebből örökké Zásozó keservek’

kiapadhatatlan kútfejévé lőnek. Egyik egy, másik más idő 
töltés nemét tartja az élet' föladatának; ’s könnyelműié, 
teszi annak, a tulajdonképeni hivatás’ teljesítését a' kötő 
1 ességet, hátra. Innen a' tévesztett élet' áldozatainak njl 
szama... Vigyázz, nehogy te is a’ magukat mentegető híva 
latosok’ sorába tartozzál! Teljesítsd azt, mire Istentől hi 
vattáh Jaj lenne rád nézve, ha a' czéltól, még hitványabb 
okok es időtöltések miatt ültetnél el, mint egy major' vé­
tele, vagy a" házasság' örömeinek keresése.

II. Isten az emberiség’ nagy családjának, egyház i­
ban elkészítette végre, a' próféták által több évezredek előtt, 
megjósolt vendégséget! Az evangélium ma is hirdettetik a’ 
világban; ’s milly kevesen vannak a’föld' hatalmasai a’ 
múlandó javak’ szeretői, az él vezet vadászó mindennapisá.’ 
emberei közül, kik vele gondolnának ! A' szentségekben 
ma is végetlen szeretettel nyujtátik az isteni keg\° és ir­
galmak' telje, a' bünbocsánat és égi mulasztok’ kincse. 'S 
mill} kevesen, milly unatkozással és hanyagon részesülnek 
azokban! Tizcnnyolcz századdal ezelőtt a' «ze 
gények- és ügyefogyottak, a' vigasztalást egyedül "istentől 
várható nyomorultak' seregére mutatva, mondá az l r • V 
szegényeknek hirdettetik az evangélium.“ ’) ;s valóban 
még most is ők azok többnyire,kik az Istennek hivó szóza­
tát értik,'s hálásan fogadják el az Ur' asztalánál kimutatott 
díszhelyet, mellyel a' földi javakban dús, következőié, az 
Isten iránti hálára is csak még inkább kötelezett, elscfhi- 
vatalosok, számtalan úgy nevezett értelmesebbek, inivelteb- 
bek, vagyonosabbak, finnyásan megvetettek, ük mc. tisz­
telik az isteni jótétemények' emlékeit is,és nem szégyenlenek 
a hozzajok egész alázatosságban, kenyér' színe alatt közelítő 
Megváltónak elebemenni, 's az ártatlan' örömet hirdető 
lombok- es füzérekkel ékesített utszákon kiáltani: ..Ho­
sanna David fiának! Áldott, ki az Ur' nevében jön! Ho­
sanna a magasságban.“ Csatlakozzunk mi is hozzájuk! 
Itt van a hely, hol a gyermeki szív' hálás érzelmeit, mé. 
mindig őszinte jóakarat, s önzés nélküli tisztel.és rakja k 
szende v irágok’ képében, az Ur' oltárára. ° ’

Példaképek.
I. A’ vak ifjú.

.. . X olt ogy atyanak fin, ki korit gyermekségétől fogva 
vilagtalan volt , s a' zöldelő vetések' szépségét, a' nap’ 
fenypompajat, es a' tél' csillogó fejér hóleplét soha sem 
latta A nunt ifjúkorba lépett, szerencsés orvosi műtétéi’ 
következtében, eltűnt szemei elöl az örök éjárny, és ő lá­
tott. Ekkor kivezete őt atyja a' nyárnak örömet mosolygó 
bajai köze, s az ifjú tekintete v idáman csüggött az*ég’
nének°Z'Í1fnaki-k'ikjfn' S 3 VÍrágok" zománczán. És elmc- 
nenek a temető halottas-háza mellett is, hol egy halottat
Sf0\tOSeb,e“ f'-kÜl,nÍ láttak‘ Az iO'u hallott ugyan be­
látott kimúlás-es halálról, de holttestet még soha sem 
r< - , z,l.rt atI;Jahoz fordult, es mondá: ,Atyám, mi ez1?
ifin h' ° \ gyaszköntösben szendergő halott.“ Az
akaÍőT n T" 3 gy;íszPadhoz> ’a fölemelvén a’ holtat 

nímí^/T1 ’ lat0tt niagác'tl0z hasonló testet, látott vo- 
c aki ’ , arCZOt’ mellyek mind övéihez hasonlítottak:
atvith °gr af;°^ m.ercvuk cs jeghidegek voltak. És ő ismét
térének házukba. ntman e° szomorúan
’s V ?-C- ai f "yár oImult’ ’s a tok’ lev elei lehulltak, 
s a fejer holepel a földet clboritá, szinte kiment az ifjú,
6h SL'.iii.'iÄÄ*? ^'«a'yj-hoz: ,Ké=d,íozó keservek- a , " ,-V J ijeuien szola atyjához : ,Nézd,12, .. „ _ íozó keservek oh atyam, a fold is meghalt, és gyászruhában szendére..'

JJan.6,62 —63. -,3jJán.20,29.— l,ji Korit 27-30 ~ <« r 2
j nor.n,<í JU. ) Mat. 11, 5. — J) ü. o. 21, 9
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Ks az atya komoly arczkifejezéssel közeledvén hozza', fele­
ié : „Valóban gyászruhában szendereg; de emeld csak 
fül, fiam! az ő leplét is, mint azt a’ temetőben a’ halottéval 
tetted. ‘ S az ifjú továbbmenvén egy-két lépéssel,föl kezdé 
kissé hányni a havat, s alatta gyönyörű zöld vetésre ta­
lált. Csudálkozva tekintett atyja' mosolygó arczára, ki né­
ma megindulással szivében, nyujta neki kezet; és igy szólt 
elragadtatásában; „Milly szép a’ világ, milly gyönyörű az 
elet, atyám! Én azt nem is képzeltem, hogy a’ sirköntös 
alatt a’ remény szunnyadoz.“

II. A’ hajócska.
Imre egy hajócskát kapott atyjától ajándékban. Gyö­

nyörűség volt azt szép árboczai-, vitorlái- 's tarka lobogói­
ul nézni, s a’ gyermeknek igen nagy öröme telt benne.— 
Egykor kiment a’gyermek kedves hajócskájával a' tóhoz, 
melly atyjának rétjén keresztül nyúlt, "s annak kis hullá­
maira helyezte hajócskaját. A' szél vígan lengető a’ vitor­
lák vásznát, és játszott a' lobogókkal. Hirtelen erősebben 
1 uralván, elragadta a' gyermek' kedves hajócskáját, 's a’ 
tavon lefelé hajtotta. A’ gyermek látván, hogy vissza nem 
kaphatja többé, sirt keservesen. — És elpanaszolván aty­
jának szerencsétlenségét, mondá : ,A’ szép hajócskát, atyám! 
mellyet te nekem ajándékoztál, elvitte a’ szél,és többé visz- 
sza nem fogom kaphatni.1 Ekkor igy szólt hozzá atyja; „A’ 
hajócska fiam, példaképe földi örömeinknek: mikor legin­
kább gyönyörködünk bennük, eltűnnek, és többé vissza nem 
szerezhetők.1- Ekkor a' gyermek nem értette ugyan még 
atyja szavát, de midőn ifjúkorba lépett, világos lön előtte 
értelmök.

III. Nero.
Az időben egy atya fiai közt ülvén, az emberi szív’ 

változékonyságáról beszélt, hogy milly jó az rendesen a’ 
gyermekkorban, ’s végre mégis milly hajlandóvá lesz a’ 
rosszra: mire nekik a római történetekből egy példát is 
mondott.... Claudius meghalálozott. A' fiatal Nero, a' bölcs 
Seneca, tanítványa lépett a' trónra, 's a' római birodalom" 
n®5}jai egybegyültenek, neki hódolatukat kijelentendők. 
A rabszolgaivá vált tanács, szolgai alázattal üdvezlé az 
uj, istenített urat, s a' hízelgők vetélkedtek kegyéért. Egy 
iénv es teremben, aranytól csillámló trónon ült ő: mellette 
an}jaja dicső Agrippina; ’s arcza örömtől sugárzott.az uj és 
szokatlan fönség miatt. A’ hízelgők trónja' elébe borultak, 
és mondák : ,Uram , mi üdvözlünk téged, a' föld' istenét: 
életünk , és mindaz, a mivel bírunk, tied : parancsolj, és 
intésedre meghajolnak rabszolgáid.1 — Ekkor a’ császár 
fölállott trónjáról, es szólott: „Nem igy barátim! En em­
ber vagyok, és fölöttem is Ítélnek az istenek!“ — És ő 
nem talált örömet a’ hízelgőkben; hanem komoly arczczal 
fordult anyjához, és mondá : „Anyám, védd meg szivemet 
ezek ellen! Az anya pedig megcsókolta gyermekét: és ta­
nítója Seneca, ki a terem’ egyik zugában elrejtőzve, nö­
vendékét, éltének ez elhatározó órájában látni, s a'beszé­
lőt. hallani ohajtá, örömkönyeket sirt. S miután a’ csá- 
szár iránti hódolatukat mindnyájan nyilvánították, előlép 
ő is, és bátran, mint ezt mindenkor tévé, közeledők a' csá­
szár' trónjához. Nero leszáll a’ trónról, és clfeledkezvén 
ezen órának 's méltóságának fenségéről, megölelte tanító­
ját, és kesergő hangon szóla : ,Atyám, atyám! mit kell cse­
lekednem, hogy olly dicsőn uralkodhassam, mint uralkodott 
Augustus1 ? — Mire Seneca igy felelt: „Szeressed a’ böl- 
cseséget, és kerüld a' hízelgőket. “— Nero esküvel igé­
re meg ezt neki, ’s érzékenyen szoritá szivéhez, és trón­
jának egyik oldalára állitá, hogy legyen támasza ifjúságá­
nak. Seneca szive pedig dagadozott örömtől; mert Nero, 
az emberek közt első, egyszersmind az emberek' legjobbi­
ka is akart lenni.

. ;>Ez volt azon Nero, folytató tovább az atya elbeszé­
lését,, ki kevés évvel később magát anyjának, nejének, fi- 
\ ere- s az egykor olly igen szeretett tanítójának vérével 
megfertőztette,. s élte tavaszán clerőtlenedett aggastyán­
ná, az emberiség szennyévé lön, és végre önmagát is meg- 
losztá éltétől.“

IV. Az örüli tavasz.
, , ESy gyermek kiment egyszer anyjával, a' szabadba 

sétálni. Gyönyörű tavaszi idő volt. A’ mező nem bírt ugyan 
még sajátképi elevenség- és vidámsággal, de annál szeb­
ben és elragadtat óbban zengették a’ pacsirták első énekö- 
ket. A gyermek örült, és mondá anyjának : Be kellemes ez 
a tavasz ! És valljon meddig tart ez igy, anyám1? Az anya 
teleié: „A tavasz csak rövid ideig tart.11 — Erre elszomo­
rodott. a gyermek, és sirt. De anyja vigasztald ötét, és 
mondá : „Lesz idő, midőn örökös tavasz fog bekövetkezni.“

Ekkor a gyermek megszűnt sírni; azonban napon­
kint kérdezé anyját: ,Mikor jön el azon örök tavasz1? ’S 
egész éltében nem feledé el a' gyermek anyjának e' szavát. 
'S midőn a' gyermekből ifjú, az ifjúból férfiú lett; ’s a'fér­
fiú is megőszült, 's a’ halál’ angyala fölötte összecsapta se­
tet szárnyait, akkor hirtelen és örömittasan fölkiálta: „Az 
én tavaszom jön.11 De kik körötte állának,gondolák,hogy be­
széde csak lázas állapotának eredménye: azonban az ag­
gastyán arcza mosolygott, "s tekintete a' haldokló Sokra- 
tcséhez hasonlított.

V. A’ királyfi.
Volt egykor Arabiában egy ifjú királyfi, ősi dicső 

nemzetség ivadéka; nemes, és jó szivü: de szintolly 
büszke es kevélyis, ki magát istennek lenni vélte, kinek 
nagysága előtt az egész világnak meg kellendett hajolni.

Ez fájt atyjának, ki bölcs fejedelem vala: ’s ő gyak­
ran beszélt fiával minden földi nagyság" hiúságáról; de a’ 
gyermek' fönhéjazó lelkét nem fékezhette. — Ekkor fia’ ta­
nítójának panaszolta el szive’ fájdalmát, mellyet kedvencz 
gyermeke miatt szenvedett. 'S a’ tanító magához hiván 
egykor tanítványát,'s egyetlen-egy vizcseppet öntvén a'sima 
kőre, mondá az ifjú királyfinak : „Nézd te hiú, kevély ho­
lló, mennyire pöffeszkcdel a' te nagyságodban, ’s mégis ezen 
egyetlen nyomorult vízcsepp nagyobb náladnál.“ Ez sértő 
a' királyfi' nagyravágyását, ’s megvető, kevély tekintettel 
nézett a' tanítóra. —De a" tanító nem hagyta magát meg­
zavartatni, 's ekkép folytatta: „Ezen csepp, gyermek! na­
gyobb náladnál; mert az egy világ! 11 ’S midőn a’ gyermek 
mosolyogna, a' tanító egy mesterségesen metszett üveget 
vön elő, és szóla tanítványához: „Nézd tenmagad a' vilá­
got a vizcseppben.“ A' gyermek nézett a’ mesterséges üve­
gen, 's a' vizcseppet egy nagy, széles világgá látta kiter­
jedni, s ezen világban milliónyi lény mozgott. ’S ekkor a’ 
bölcs tanító, királyi növendékéhez: ,,Ezen lények közt, úgy 
mond, mellyeket te a" vizcseppben látsz, lesznek ollyanok 
is, kiknek kis agyukban kevélység és hiúság fészkel: kik 
szinte pöffeszkednek, és isteneknek vélendik magukat lenni:
's milly nyomorult az ő kevélységük; milly parányi nekünk 
az ő egész világuk, mellyben ők élnek és uralkodni akar­
nak !... Lásd, folytató a’ tanító, valamint te most moso­
lyogva tekintesz az e’ cseppben levő ázalékférgekre, ’s az 
ő fönhéjazásukat neveted, épen úgy tekintenek te reádis, 
parányi féregre a' földcseppben, a' nagyobb világok' lakói,
's mosolygva mondják egymásnak: Ama’ féreg ott, kevély- 
kedik a’ földcseppben.1*

így szólott a’ bölcs tanító a’ gyermeknek,'s azt, meg­
szégyenülte után, atyjához vezető; hol ennek nyakába bo­
rulván, hő bánatkönyük közt ígérte jobbulását. És a' gyer­
mek szavát tartotta; 's nagy fejedelem vált belőle.
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VI. A’ hars.
Egy bölcs tanító gyakran járt növendékeivel egy ár­

nyékos mulatóerdőbe. Ott a’ puha pázsitra leheveredvén, 
több tanulságos történetet beszélő nekik, és oktatá őket, a" 
nélkül, hogy ezek gyanították volna. — Történt egy al­
kalommal , hogy épen akkor mentek ki, midőn az erdőben 
a' hársfák virágozának. ’S a’ gyermekek mindnyájan örül­
tek a' szende virágnak, "s kellemes illatának, és nem tud­
ták eléggé csudáim a" felséges fákat... E' közben a" tanító 
egyik legszebb- és magasabbikára figyelmeztető őket, melly 
arany virágaival köröskörül az egész földet beboritá, s 
mindnyájan a" pompás fa körül telepedének le. Erre a" ta­
nító igy szólott a" gyermekekhez: .Nézzétek ezen magas, 
hatalmas fát , milly büszkén és erőteljesen emelkedik föl 
törzsöké, ’s milly messze terjednek ágai: egész fedelet ké­
pezve fölöttünk : ’s mégis milly szerény kis virágokat te­
rem, és milly bőkezüleg szórja ránk azokat! így egyesíti 
magában a" magasztost a" szerénynyel, és gyönyörthozóval. 
Valljon mit tudnátok e' fához helyesen hasonlítani So­
káig gondolkodtak a' gyermekek. mig végre a" legöregeb­
bik közülük, egy értelmes fiú megszólalt, és monda: „Egy 
nagy embert, ki hatalmas és nagy méltóságú lévén, mégis 
szerényen és alázatosan viseli magát az Ur előtt: ki kar­
ját csak övéinek oltalmára nyújtja ki, és áldást harmatoz 
mindazokra, kik az ő szelíd kormánypálczája alá gyüle­
keztek/" Hlyen volt a" gyermek" hasonlítása. A" tanító pe­
dig megdicsérte értelmes beszédét, ’s a’ gyermekek most 
még nagyobb örömmel tekintének föl a" fölséges iára.

A virágozás' ideje rég" elmúlt, "s a" nyár a" hársfa" 
arany virágait is apró gyümölcsökké változtatta,mellyeket a" 
szél a" fáról letépvén, az erdőben széthordott. Ekkor a" ta­
nító szándékosan ismét elment egyszer gyermekeivel a" 
hárshoz, és szóla növendékeinek : ,Lássátok, a" virág most 
már gyümölcsösé lett; melly azon magvat rejti magában, 
mellyből emez óriási fák származnak/ A" gyermekek pe­
dig egymásra, majd a tanítóra tekintének: mivel ők nem 
látták a gyümölcsöt, sem annak magvát. Minthogy ők úgy 
vélekedtek, hogy valami nagy és szép gyümölcsnek, vala­
mint nagy magnak is kell annak lennie, mellyből olly nagy 
es fölseges ia kel ki. B mondák a tanítónak: „Mi semmi 
gyümölcsöt sem látunk.“ — "S a" tanító felele: ,így megy 
ez a" világban is gyakran, a" nagy-és felségessel/Öt magát 
latjuk , de előítéletek- es tudatlanságtól elfogulv a . nem a* 
magot is,mellyből az támadt.Pedig, e" magok itt feküsznek, 
köröskörül elszórva/—A" gyermekek ismét keresék a" ma­
got, de nem találák meg; mivel ők még mindig azt vélték, 
hogy annak legalább is kell ollyannak lenni, mint egy dió­
nak, vágj makknak, lakkor vegre a tanító, fölemelvén a" 
földről egy kis bogyót, mellyben a" hárs" magva feküdt, 
fölmutató azt a csudálkozo gyermekeknek: utána pedig itry 
szóla hozzájuk : .így lehet, gyermekeim! a" kicsiny és je­
lentéktelen később nagygyá és fönségessé : igy válhatni a" 
kis gyermekből is nagy és bölcs férfi/ — Minden, mit a" 
tanító beszélt, nagy Itatással volt a" gyermekekre , "s kö­
zülök eg}-, ki később nagygyá lön és hatalmassá, nem ment 
é1 soha megindulás nélkül a" fa mellett.

VII. B e I i z á r.
Nem messze Constantinápolvtól , a" leáldozó nap" 

gyönyörű estfényében, a" tenger" partján, egy aggastyán 
ült: arczával a" nagyszerű város felé fordulva, melly előt­
te feküdt> naellyot azonban ő nem láthata, mert szemeinek 
fényétől meg vala fosztva.-Belizár volt. az egykor nagy és 
hatalmas, és gyózhctlen hős. Egykor l.unnok és góthok" se­

regei remegtek előtte . meghajoltak előtte a" persák és van­
dálok, és Karthago általa esett el. Ezen Belizár, egykor a" 
birodalom" oltalma és támasza, most mint koldus és szám­
űzött, ült a" birodalmi főváros előtt, mcllyet ő annyiszor 
megvédett: ott ült,világtalanná tétetve császárjának kegyet­
lensége által, kinek ö annyiszor menté meg trónját. — Az 
alkonyodé napnak, melly a" császári lak'uldalánál már-már 
alámerülni készült, halavány fénysugarai arczára ősének. 
Szolid mosoly ült ajkán, és arczának vonásai derültek va- 
lának: mintha nem is volna szerencsétlen, "s mintha a" sors, 
hazája, császárja,mi igazságtalanságot sem követett volna 
el ellene. — Most a" gyermekhez, ki öt vezetni szokta, "s 
ki mellette ült, fordulva, kérdő nyájas és szelíd hármon: 
,Valljon ezen sugarak, mellvek olly melegen sütnek az ért 
világtalan szemeimre, nem Constantinápoly felől jőnek-o? •"
— „Igen,“ feleié a" gyermek. "S úgy látszék, mintha ezer­
szer jobban gyönyörködnék a" verőfényben, mióta megtud­
ta, hogy az Constantinápolyból jön. Ismét a" gyermekhez 
fordult, és mondá: ,Ezen szellő, melly megőszült fiirteimet 
lengeti, nem szinte Constantinápolyból l’uval-e át ide?‘ 
„l'gy van,“ feleié a" gyermek. Es a" szerencsétlen sovárab- 
ban szívta a" levegőt, melly,felé, a" Bosporuson átszállóit.
— "S mégegyszer fordult a" gyermekhez, és mondá: .Ezen 
madarak, meilyek olly kellemesen énekelnek fölöttem, nem 
Constantinápoly felől repülnek-e erre — „Igen,“ feleié 
a’ gyermek. Belizár pedig ürömmel hallgató éneküket, mint 
egykor a" csatákban a" kiirt" harsanását: mintha épen az ő 
tetteiről, s ifjúságának éveiről dalolnának éneket ; és egy 
könyii pergett le világtalan szemeiből ősz szakállára.

Csudálkozott Belizár’ gyermeke , és monda : „Uram! 
mint van az. hogy olly benső megindulással gondolsz Con- 
stantinápolyra, melly nyomorulttá tett, és ellökött magá­
tol ?" Belizár hallgatott. De arcza még mindig merően va­
la Constantinápolyra irányozva ; mit ha csak látná a" vá­
rost.melly őt szülte ,nevelte, melly öt nagygyá tette, és— 
nyomorulttá. S el kezdett hangosan sírni. —Ekkor érző a' 
gyermek szent borzalommal, mit teszen e" szó: „Haza.“

^ III. Bürök és petrezselem.
Ilumayun. a nagy mogol, fiatal trónörökösének, a 

később olly híressé lett Akbarnak, egy bölcs dervist, Se- 
1 intet, adott vezető-es kísérőül. A \irgoncz és eleven ki­
rályfi, nem szerété, sem a" tartós gondolkodást, sem a" ko­
molyabb beszédet. Azért Selim, hogy növendékét bölcse­
sségre vezesse, kedves és könnyű beszédekkel élt, mellyek- 
be azonban mély értelmet rejtett. Egykor ketten a delhii 
palota körteiben járván: ,Látod-e, kérdő Selim, itt a" mér­
ges bürköt, a többi egészséges konyha fűszerek közt? Meg 
tudnád-e azoktól különböztetni?: — „Nem,“ feleié emez; 
„igen hasonlítanak egymáshozés gondolatiam! 1 a" nagy 
mindenségre vető szemeit. ,I)e azt mégis tudod, folytató 
Sclim, hogy a bürök nem üdves fü, hanem gyilkoló mé- 
reS •y ~ i'Hogy ne tudnám; hisz" ezt következőtől eléggé 
mutatják. Itt a királyfi egy pillanatra gondolkodni lát­
szok. Ezen alkalmat megragadva Selim, mondá ,Óh édes 
herczeg, az emberi szív ollyan, mint eme’ föld itt mellet- 
tiink. Biinök sarjadzanak abból is föl, az erények mellett, 
s gyakran annyira hasonlítanak egymáshoz, mint a" bürök 

ott a petrezselemhez. De az önfejűséget ne tartsd szilárd­
ságnak, az eszelős agyafúrtságot bátorságnak, a" pazarlást 
bőkezűségnek, a fösvénységet takarékosságnak, a" kéje 1- 
go.-ü örömnek ! A következményekben tanuld itt is a'rosz- 
.'Zat a jótól, a bürköt a pctrezsclomtól megkülönböztet­
ni!1 (Jugendbliitter.) k.
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